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Цель: обобщение знаний детей о коренных жителях Сибири –  

шорцах. 

Задачи:  

познакомить  детей с шорским фольклором, дать представление                                                                                                                                           

о музыкальных и религиозных традициях, обрядах народа; 

развивать фонематический слух, чувство ритма; 

продолжать учить составлять описательные рассказы; 

воспитание у детей  бережного отношения к природному и культурному  

наследию родного края.  

Материал и оборудование: бубен, фотографии символики шорцев, костюмы 

шорские белочки и бурундука, принадлежности домашнего обихода, 

шаманский бубен с шорским орнаментом, мяч. 

Формы и методы проведения НОД: беседа, рассказ, развивающая 

игра, метод демонстрации. 

Ход НОД: 

Звучит шорская народная мелодия. На фоне неё выходят дети. 

1. Организационная часть 

Дети стоят полукругом. 

Воспитатель: 

Рано утром солнце встало  

Всё вокруг светлее   стало 

В небе синем потянулось,  

Детям нашим улыбнулось. 

– Ребята посмотрите друг на друга и улыбнитесь. Обратите внимание,    

к нам пришли гости. Они хотят узнать, чем мы будем заниматься? 

– Настроение у нас хорошее и мы с вами готовы поиграть. Но 

сначала                                                         поговорим о… 

– Нет, я не буду говорить. Вы сейчас сами обо всём узнаете. 

Дети и психолог стоят в кругу, психолог кидает мяч ребенку и задает 

вопросы. 



– Катя, скажите, в какой стране ты живёшь? (я живу в России). 

– Дима, какой город является столицей России? (столица России - 

город Москва). 

– Захар, в какой области мы живём? (мы живём в Кемеровской области). 

– Матвей, какое другое название получила недавно Кемеровская 

область? 

(Кузбасс). 

– Василиса, какой город является столицей Кемеровской

области? 

(столицей Кемеровской области является город Кемерово) 

Воспитатель: В каком городе мы живём? (в городе Полысаево). 

– Как называют жителей нашего города Полысаево? (жителей города 

Полысаево называют - полысаевцы). 

– Жителей, например Горной Шории? (ответы детей) 

– Ребята, а как выдумаете, почему этот край назвали Горной Шорией 

(ответы детей). 

– Правильно, потому что он находится в горах и шорцы являются 

коренными жителями нашего края. 

Воспитатель: шорцы – это древний народ, поэтому их культура 

лежит глубоко в прошлом. Шорцы нашего края были охотниками и 

рыболовами, собирали плоды и коренья. Шорцы верили, что мир населён 

многими невидимыми добрыми и злыми духами, которые могут помогать 

или вредить людям. Некоторые самые сильные люди получают тайные 

знания, им дается дар разговаривать и общаться с духами. Их называли 

«шаманами». 

– Шаманы во время волшебного   магического танца –   

путешествовали по разным мирам, лечили людей, предсказывали погоду, 

помогали в охоте. Ни одно дело не обходилось без шамана. 

– Я предлагаю вам поиграть в подвижную игру «Шаманские 

мотивы»! 



(проводится игра). 

Игра « Шаманские мотивы». 

Цель:       Развивать       чувство       ритма,        фонематических        слух 

(дети ходят по кругу и выполняют разные движения). В центре круга – 

водящий. Это шаман – добрый человек. Он становится на одно колено и 

бьёт в бубен, затем подходит к одному из играющих и отдаёт ему бубен, 

получивший бубен должен повторить в точности ритм, проигранный 

водящим. Если получивший бубен неправильно повторит ритм, он 

выходит из игры. 

– Мы поиграли в шорскую народную игру. 

– Богатое художественное творчество шорцев, выражается в песнях - 

сказаниях, сказках, легендах. Много у шорцев и пословиц, загадок, в 

которых собрана вся мудрость древнего народа, их понимание жизни, 

места человека в ней. С древних времен ощущали шорцы единение с 

природой, наделяли душой все, что их окружало: горы, ветер, 

растения, животных. Их вера в одухотворенность мира рисовала в 

воображении образы духов – хозяев гор, рек и тайги. Дети тайги, шорцы, 

бережно относились к природе. 

– Скажем, обычай запрещал без надобности рвать траву — волосы 

земли. С почитанием родной земли – гор, лесов, рек – связаны обряды 

шорского народа. 

– Наиболее популярный обряд – обряд поклонения березе – дереву, 

которое у шорцев считается священным. К веткам березы привешивали 

принесенные с собой разноцветные ленточки, предварительно сделав три 

кивка головой, прося для себя и своей семье благополучия. 

– Давайте, ребята, и мы привяжем к березе разноцветные ленточки, 

попросим благополучия для себя и своей семьи (киваем три раза 

головой и просим: 

«Березка дай нам благополучия в семью»). 



Воспитатель: сильные и выносливые, работоспособные и пытливые 

шорцы талантливы от природы. Посмотрите только на их красивые 

наряды (показываю картинки с изображением костюмов шорцев). 

– Мальчики, опишите наряд мужчины (дети глядя на изображение, 

перечисляют особенности наяда: на мужчине длинная рубаха синего 

цвета, на груди мелкие застёгивающиеся пуговицы. Низ халата обшит 

лентами из чёрной ткани. На груди халата украшение из ряда пуговиц и 

вышивкой геометрического узора из цветных ниток. На голове у него 

платок красного цвета. На ногах сапоги — с красными отворотами, 

завязанные пониже колена со шнурками с кисточками. 

– Девочки опишите женский наряд! Женщины заплетают длинные 

волосы в две косы, в которые украшают кроме пуговиц, бисером, 

маленькими колокольчиками. 

– Женская   одежда,    за исключением    рубахи-платья,   почти   

одинакова с мужской.   Длинная,    почти    до земли,    рубаха   служила   

одновременно и платьем, которое украшалось вышивкой цветными 

нитками. Носили 

штаны, короче мужских. Зимой шорцы носили тот же халат, но для тепла 

часто надевали два таких халата один поверх другого. Носили и рукавицы 

из овечьей шерсти. 

– Молодцы, хорошо у вас получилось описать наряды шорцев. 

Воспитатель: 

– Очень долго мы сидели, Не играли, не шумели. 

Чтобы косточки размять, Нам бы надо поиграть. 

– Предлагаю вам одно из развлечений детей-шорцев «Стрельба из лука» 

Игра «Стрельба из лука» 

Цель: развитие фонематического восприятия, памяти, мышления, мелкой 

моторики рук, глазомера. 

Выходят дети по одному и бросают мягкий мяч в круг с буквами.  

За какую букву он зацепляется, на такую должен придумать слово. 



Воспитатель: частью культуры любого народа являются национальные 

праздники. Самый популярный праздник местного населения – 

называется «Голова Года», или Новый год. Народ Горной Шории 

празднует его всю неделю. В эти дни обычно почитают старших, не 

ссорятся, не ругаются. Обычай говорит, что раньше люди приводили 

шаману барана, которого откармливали для праздника в течение всего 

года. После окончания ритуалов люди начинали веселиться и гулять, 

играть в игры. Все шаманы изучали язык птиц и зверей, чуть ли не с 

самого рождения. Затем – они пытались выучить и повторить эти звуки во 

время танцев. Другими словами, они говорили на языке природы. 

«Игра повтори звуковой ряд» 

Цель: развитие фонематического слуха, мышления, памяти. 

– Звуковой ряд для детей: ПА-ТА-КА-ЛА; СИ-МА-БО-ДА; КО-ДИ-МА-

НУ; БО-РА-ГО-ДА и т.д. Дети воспроизводят. Кроме шорцев и прочих 

народностей, в Горной Шории живут… йети (демонстрация картинки с 

его изображением). По крайней мере, на это надеются местные охотники, 

встретившие его около Азасской пещеры несколько лет назад, У горы 

Туманная вот уже два года проводят праздник: ростовые куклы 

«снежных людей» развлекают публику, раздают подарки и угощают 

блинами с мёдом. А в конце торжества несколько смельчаков уходят на 

поиски настоящего йети в глухую тайгу. 

3. Заключительная часть 

Воспитатель:   на этом   интересном    событии   наше    

познавательное и увлекательное занятие подходит к концу. Сегодня мы 

узнали лишь частичку культуры шорского народа. 

– Мы надеемся, что это знакомство не закончилось, а только начинается. 

– Скажите, с каким народом Кузбасса, мы с вами

 познакомились? (с шорцами) 

– Что вам показалось интересным в рассказе о шорцах? 

– Какие элементы народного костюма шорцев вы запомнили? 



– Чем увлекались шорцы? 

– В какие народные игры мы с вами поиграли? (ответы детей). 

– Сейчас эти народы живут так же, как и мы с вами, но они очень ценят 

свои традиции и обычаи. Мы тоже должны ценить друг друга, дружно 

играть, заниматься, развлекаться. Спасибо вам, нам было с вами очень 

интересно! 

 

 

 

 

 


